

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera	Trimestre 6
	Semestre 12
EXTRANJERO, AÑO	48
ANUNCIOS Y COMUNICADOS PRECIOS CONVENCIONALES	

LA TIERRA

Huesca, Miércoles 24 de Diciembre de 1924

Organo de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

AÑO IV | NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS | DIARIO DE LA MAÑANA | Redacción y Administración: Mercado, 12 | Teléfono 273 | NUM. 1.075

Las economías y el presupuesto de guerra en Francia

Implacablemente va siguiendo el Gobierno francés su tarea, no ciertamente fácil, de realizar una sincera labor de poda en los nuevos Presupuestos.

Uno de los que han dado lugar a más reñidas batallas, ha sido, indudablemente, el de la Guerra. El ministro llevaba en su proyecto varias cuestiones de naturaleza tan transcendental, que necesariamente habían de provocar discusiones violentas.

La más importante, quizá, era la relativa a la permanencia del soldado en filas, y cuyas economías han de suponer muchos millones de francos. El Gobierno, y en su nombre el ministro de la Guerra, general Nollet, sostiene la teoría—no nueva—de que el ejército debe ser la «nación armada», y por lo tanto, no hace falta que los soldados permanezcan en filas los 18 meses que ordena la ley, actualmente en vigor. La nación francesa necesita, imprescindiblemente, los brazos de su juventud para su agricultura y su industria, que se resentían precisamente de ese defecto y tienen que recurrir a los obreros extranjeros.

Por esta razón, el Gobierno propone que el servicio militar dure solamente «un año» (con la esperanza de poder implantar, con el tiempo, el servicio de «nueve» meses), a condición de que, después, durante pequeños lapsos de tiempo, sea llamado por dos o tres veces para que no pierda el entrenamiento. Esto constituiría la nación armada, ocurriendo lo mismo respecto a los oficiales, cuyo número en reserva sería mucho mayor que el de oficiales en activo, ya que la gran guerra demostró que los ciudadanos franceses que formaban las reservas, fueron los que decidieron la lucha, por haber sido bajas en los primeros choques, la mayoría de los oficiales en activo.

Parece que con la teoría esta se hallan de acuerdo izquierdas y derechas (los comunistas, contra lo que afirman, aumentando fantásticamente cifras, periodistas pagados por Embajada extranjera, no pesan aquí nada); pero surge la eterna dificultad de la «gallina y el huevo». Al propio tiempo que el Gobierno presenta ese proyecto, y aboga por el llamamiento de las reservas, se niega a conceder un crédito de varios millones de francos, que el gabinete anterior había destinado, previamente, a llamamiento de reservas. Las derechas, el bloque nacional de Poincaré, pretenden que no se denieguen esos créditos, puesto que, al aprobarse el servicio de un año, se hace con la condición de llamar a los reservistas; el Gobierno contesta que las reservas no deben llamarse, más que a partir de los reemplazos que solamente hayan servido el año. El ministro inventó un término medio, diciendo que estudiaría el asunto ese del crédito, a base de disminuirlo, y aplicarlo cuando lo creyese oportuno.

Otro de los puntos interesantes era el aumento de sueldo a los oficiales. El oficial francés no está bien pagado. Sus sueldos son, desde luego, habida cuenta de la depreciación de la moneda, muy inferiores a los que devenga el oficial español, y aun oprobando íntegramente el proyecto de aumento que presenta el ministro, y que en principio ha aprobado la Cámara, un capitán francés llegaría a ganar unas cinco mil pesetas, por término medio. «El oficial francés—afirmaba el general que defendía el aumento—lleva oro en la bocamanga, pero no en el portamonedas.» Hay que tener en cuenta que la vida en Francia está en la misma relación que el franco y la peseta, o sea que lo que en España cuesta cuarenta céntimos, aquí cuesta un franco. Eso de la baratura de la vida en Francia es uno de tantos tópicos infundados.

Pero si el aumento de sueldos fué aprobado, en cambio, por 302 votos contra 267 y tras rudísima discusión, el Congreso acordó la supresión de cinco mil oficiales, lo que implicará una economía de 20.000.000 de francos. Parece que el ministro no se halla conforme con dicha supresión, votada contra su voluntad.

Finalmente, por no cansar más a los lectores, los comunistas pedían la abolición de los Consejos de guerra; pero fueron aplastados por una abrumadora mayoría, aprobándose la proposición del ministro, consistente en reformarlos esencialmente, para evitar determinados abusos. Como indicaba anteriormente, los comunistas no tienen aquí ninguna fuerza, y se mueven en el vacío; jamás podrá arraigar el comunismo en un pueblo como el francés, donde todo el mundo es propietario. Tranquilícese, pues, mi ilustre amigo don Estanislao Triac.

En resumen: el general Nollet ha querido presentar un presupuesto de economías reales. Hombre reflexivo y pundonoroso militar, amante de la grandeza de Francia, al exponer ante la Comisión de Presupuestos su documentado y concienzudo proyecto, pronunció aproximadamente estas palabras: Señores diputados, aquí tienen ustedes los datos oficiales de los presupuestos de Guerra en las principales naciones, comparados con el de Francia. De todas ellas, solamente Francia ha rebajado en una cuarta parte, su presupuesto de Guerra en relación al de 1914; las restantes, prescindiendo de Dinamarca que ha suprimido su Ejército, y de las potencias centrales sujetas al Tratado de Versalles, o bien mantienen su presupuesto de Guerra sensiblemente igual al de 1914 como Inglaterra e Italia, o bien lo han aumentado de un modo enorme, cual ocurre en Estados Unidos, Japón y España. En estas cifras oficiales—vino a terminar el ministro—contestaremos siempre a cuantos injustamente han querido acusarnos de imperialistas.

M. USON.

París, Diciembre.

MILITARES

Licenciamiento de los soldados del cupo de instrucción

Por disposición de la Superioridad, consignada en la Real orden telegráfica del pasado día 21, hoy serán licenciados los soldados del cupo de instrucción (excedentes) que prestaban sus servicios en los Regimientos que guarnecen esta capital.

Del Regimiento de Valladolid

serán licenciados 248 individuos que emprenderán la marcha en la siguiente forma: 125 en los trenes de la mañana y los 123 restantes por la tarde.

A la estación serán conducidos por el oficial y clases de vigilancia.

Deseamos a los simpáticos soldados un buen viaje y que pasen felices Pascuas al lado de sus familias.

Lea usted «LA TIERRA».

ECOS...

En Figueras se ha celebrado un homenaje para festejar los ciento seis años de un hombre que ha vivido hasta ahora en la montaña, ignorando todos los misterios y prodigios de la civilización. Sin que él se enterase, han estallado revoluciones, se han sucedido regimenes y ha variado el modo de ser de la vida española un sinnúmero de veces; se han inventado el ferrocarril, el teléfono, el telégrafo, el cinematógrafo, los automóviles, los aeroplanos y la radiotelefonía; una guerra terrible conmovió al mundo, muriendo unos pueblos y surgiendo otros, y Rusia, la imperial, la zarista, vino a parar en un régimen soviético que incluye en la burguesía intolerante a Gorki y a Tolstoi. En un siglo, en fin, han brillado sobre nosotros todos los prodigios de la Naturaleza. Y el incommovible anciano no vió más que cielo y montañas. Y para sorprenderle le han llevado a una estación para que presenciara el paso de un expreso.

Quizá dentro de unos años se atrevan a mostrarle el teléfono, y pasados diez o doce más los aviones, y otro siglo después la radiotelefonía. Porque ese hombre, que no se gasta, alienta fuera de la órbita de la existencia corriente, y puede y debe vivir una eternidad.

□ □

Un gallo sindicalista:
—Camináis a vuestra perdición; os están cebando para las próximas Navidades y vosotros tan tranquilos. ¡Es preciso que declaréis la huelga del hambre!

□ □

El juez.—Y si usted no iba allí con malos propósitos ¿por qué andaba de puntillas?

El preso.—Por si había enfermado en la casa, señor juez.

□ □

Viviremos mil años

Parece que no va a ser en lo sucesivo un tropo exagerado aquello de decirle a uno: «Viva usted mil años».

En efecto, el profesor Fritz Haber, que ha sido «víctima» de una entrevista periodística en Filadelfia, ha declarado que las personas que se encuentran actualmente en la flor de la edad—como un servidor de ustedes—harán bien en mantener la esperanza de vivir hasta cumplir la bonita cifra de mil años de edad, pues «la ciencia—afirma el profesor Haber—hará próximamente descubrimientos que permitirán eliminar las causas de la vejez y aplazar extraordinariamente la llegada de la hora de la muerte».

¡Miau! señor Fritz Haber.

Un telegrama

Con motivo de la celebración del mitin que tuvo lugar en el Teatro del Centro de Madrid organizado por el partido de Unión Patriótica para protestar de la campaña difamatoria que en París está realizando el señor Blasco Ibáñez, el dignísimo alcalde ejerciente de esta ciudad, don José Mateos, dirigió el siguiente telegrama:

«Presidente Unión Patriótica, Fernanfior, 2, Madrid.

Ciudad Huesca se asocia patriótico acto hoy, enviando adhesión entusiasta a cuanto signifique enaltecimiento Patria y Monarquía.

José Mateos.—Alcalde ejerciente».

DEPORTES

El partido de mañana

Para mañana se anuncia por la sociedad Huesca F. C. un partido de fútbol en su campo, entre el primer equipo de esta sociedad y el Internacional de Barcelona.

La calidad del partido está, pues, a tono con la festividad del día.

Nuestros aficionados recordarán seguramente este equipo catalán, que ya no es nuevo entre nosotros; pero hemos de decir que, según nuestros informes, el Internacional está completamente cambiado y sus filas han sufrido notables mutaciones. Recordamos a este propósito que el Internacional venció recientemente al Marhaton, otro equipo catalán de categoría, por 4 a 1, y que este último obtuvo recientemente frente a Iberia, en Zaragoza, halagadores resultados. Esto da idea de su valía.

El Huesca presentará un equipo que además de su potencia, tendrá el aliciente de un debut, el de Mercader como interior derecha, que dicen es muy bueno. Véase: Forné, Marquina-Comas, Elpuente-Zato-Monrás, Fernández-Mercader-Casado Bescós-Gastón.

El partido que, creemos no ha de defraudar a poco que el Internacional haga por entretenernos, empezará a las dos y media en punto.

Boxeo

El formidable púgil vasco Paulino Uzcudum ha vencido a Vam Humbeck, campeón de Bélgica, en París.

Esta victoria, confirma a Paulino como uno de los más fuertes púgiles europeos.

DÁNROL.

*

Deber sagrado

Nadie ignora que la fortaleza del espíritu y la robustez del cuerpo son fines sociales altísimos que debe perseguir el deporte en sus manifestaciones varias.

Un campo de deportes, debe ser lugar de honesta y culta recreación, no de enconadas y agresivas luchas que sólo pueden producir deleite a los esclavos de sus pasiones enfermizas o morbosas. La emoción sana y tranquila que la naturaleza produce en los corazones palpitantes al unisono con ella, maestra insustituible, es la única que debe ser sentida y gustada en un campo de deportes, ya que eleva y educa a la juventud, divino tesoro de los pueblos.

Al campo de deportes deben ir los jóvenes y, también, quienes no lo sean en busca de sol, aire y paz, tónicos excelentísimos del espíritu y del cuerpo. La atracción del espectáculo, natural y siempre hermoso, de ver jugar a los niños; el deseo de acompañarles espiritualmente en sus juegos juveniles, más españoles que extranjeros, añorando nuestra infancia; hacer todo lo posible para que gocen santamente, ya que también tienen sus penas y las tendrán mucho mayores, traídas pronto por el tiempo en su vertiginoso correr; excitar nuestro apetito viendo devorar sus meriendas a los cansados jugadores; todo eso, o gozar con el gozo del prójimo, es lo que debe llevar al campo de deportes a quienes ya somos de edad madura.

Si, salvo excepciones, por lo

que los hijos son podemos inquirir cómo se portaron con ellos sus padres, igualmente, del estado de la sociedad es fácil llegar a conocer la conducta seguida con ella por su progenitora. Que los hoy jóvenes, hombres mañana, no maldigan a quienes vienen obligados a hacerlos buenos y cultos.

Ello es sagrado deber, de cuyo cumplimiento depende el engrandecimiento de una Patria. Pensemos en la nuestra y obremos con diligencia perseverante. Es lo menos que ella merece de todo buen español, correspondiendo a la honra de haber nacido en el bendito suelo hispano.

HISPANÓFILO.

Sociedad Oscense de Cultura

José Catalá

Este notable artista tarraconense ha sido contratado por la Sociedad Oscense de Cultura para dar un concierto de violín, en el Teatro Odeón, el día 29 del actual.

El éxito obtenido por este artista en su último concierto, celebrado en el Palau de la Música Catalana, de Barcelona y las excelencias del programa confeccionado para la audición en Huesca hace presumir que la fiesta musical, primera de la serie en este curso, será una de las más memorables en los anales de la simpática y culta sociedad.

PROGRAMA

Primera parte

- Fantasia appassionata, Viennemps.
- a) Allegro moderato.
- b) Andante.
- c) Moderato.
- d) Variación.
- e) Largo.
- f) Finale saltarella.

Segunda parte

- Romanza, Schuman.
- Canzoneta, Ambrosio.
- Canto del Ruiseñor, Sarasate.
- Mosé, Paganini.
- (Andante y variaciones de bravura sobre la cuarta cuerda).
- Tercera parte
- Sonata (op. 47) dedicada a Kreutzau, Beethoven.
- a) Adagio sostenuto-presto.
- b) Andante con variazioni.
- c) Presto.

Una conferencia

El día 30 del corriente mes, a las seis de la tarde, dará una interesante conferencia, en el Teatro Odeón de esta capital, la eminente doctora en Filosofía y Letras señorita Aurea Lucinda Javierre, desarrollando el tema «Educación del sentimiento femenino».

El acceso al local será por invitación, excepto para las obreras, que tendrán entrada libre, reservándose las localidades de delanteras de anfiteatro y general.

Intestinos y sangre

Agua Chesalta

Venta: Farmacia Nueva

Paulino Usón Sesé

ABOGADO

Coso Alto, 22. 2.º Huesca

¡España grande!

De la frontera francesa, de ese gran brazo que sólo debía de aislar territorialmente las dos naciones, ha surgido el sonido trágico de la campana, que llama a la revolución. Si en dos o tres naciones europeas, se llegó a los cambios de Gobierno de un modo sangriento, como una consecuencia casi de la misma guerra, no ha sido para que, especialmente desde fuera, se pensara en la necesidad de que sucediera lo mismo en nuestra España.

Hay que estudiar la psicología de los pueblos, y el nuestro, afortunadamente, no presenta ese síntoma de aberración. No de otra manera puede llamarse a esa llama que ofusca y eclipsa todos los sentimientos y conduce a los hombres a matarse entre sí. Es intentar corregir un mal con otro mayor. Y si no leamos la Historia de esas grandes revoluciones, y pesad las ventajas pequeñas y comparárlas con el gran desequilibrio que destruyó todo. En el hombre, al encontrarse en ese mórbido estado psicológico, se levanta indomable el instinto de fiera que impulsa su brazo a la muerte y aniquilamiento. Es la inercia que se trueca levantisca por el afán de crear y demoler...

En España no ha podido prender esa chispa fatal, porque nuestro pueblo no siente, no vive la revolución. Ufanos podemos pasar esta cualidad, como se ostenta un timbre glorioso. Y hoy más que nunca, para ejemplo de aquellos que, llamándose españoles por haber nacido entre nosotros, han intentado inocular ese virus destructor.

Blasco Ibáñez, ahito de popularidad, ha querido alcanzar una más para figurar en las páginas de la Historia. Robespierre, como casi podemos llamarle, es culpable de un delito de lesa Patria. El, que debe la base de su nombre y de su fortuna a España, y especialmente a Valencia; que sólo un profundo agradecimiento debía de unirle a nosotros; que el pueblo español levantó su pluma hasta las gradas de la gloria, en lugar de ofrecérsela en los días precisos, la emplea irreverente contra el pueblo y contra el Rey. Y él, sin embargo, pasará su nacionalidad por los estados extranjeros, creyendo haber ganado un mérito más con su proceder antipatriótico.

Pero el pueblo hace más justicia que la Justicia misma y el nuestro ya ha empezado a hacérsela. Valencia, que ornó sus calles y balcones de flores para recibir al electo, acudirá, afrontando su tristeza, a borrar su nombre de la placa que lo erigió como hijo adoptivo.

Es que muchos tienen una idea equívoca de nuestra nación. La dibujan insensible, ajena a esas grandes conmociones que hacen presa en el espíritu. Y por ende incapaz de juzgar. Pero, no; España, cuna de grandes genios, es sublime para con sus hijos; sabe perdonar y también tiene valor para repudiar a aquellos que la escarnecen...

FRANCISCO PUIG CAPDEVILA.

Huesca y Diciembre de 1924.

Sociedad Goya

Habiéndose suspendido el baile de inauguración por falta de luz, se celebrará el día de Pascua de Navidad, a las cinco de la tarde, siendo válidas las invitaciones repartidas.

Una nutrida orquesta, compuesta de notables profesores, será la encargada de amenizar la fiesta que a juzgar por los preparativos ha de resultar brillante.

Mañana, festividad de la Natividad, siguiendo tradicional costumbre, no se publicará LA TIERRA para que sus redactores y obreros puedan pasar la Nochebuena con sus familias. Muy sinceramente deseamos a los lectores felices Pascuas.

Información de Provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

EL SANTO DE LA REINA DOÑA VICTORIA

Las tropas de Marruecos se disponen a celebrar las Pascuas

Hoy no ha habido operaciones en Africa.—Un telegrama del general Primo de Rivera a "Le Petit Parisien".—Los agraciados con la Lotería de Navidad.—Consejo del Directorio.—Información de Marruecos.—Otras noticias.

El santo de la Reina

MADRID, 23.—Con motivo de ser hoy el cumpleaños de la Reina doña Victoria las tropas de la guarnición han vestido de gala, ondeando el pabellón nacional en los edificios públicos.

A las diez y media de la mañana se ha celebrado una misa en la capilla pública, oficiando el Patriarca de las Indias.

En los albums colocados en la antecámara de Palacio han firmado, entre otras personalidades, los generales del Directorio, Cuerpo diplomático acreditado en Madrid y los exministros señores Luque, Aizpuru, Olaguer, Espada, Aznar, Villalba, Aguilera, Sánchez Toca, Francos Rodríguez, Cierva, Ordóñez, López Muñoz, Montejo, Natalio Rivas, Silvela, Alvarado, conde de Coello de Portugal, Goicoechea, Andrade y Pidal.

Los jefes y oficiales del regimiento del Rey, obsequiaron a la Reina con una preciosa canastilla de flores. También entregó a doña Victoria una canastilla de flores el cardenal Benlloch, en nombre de numerosas damas de Castilla.

El expresidente del Consejo de ministros don José Sánchez Guerra envió a la Reina una canastilla de flores y una carta con expresiva felicitación.

Al serle presentada a Doña Victoria la canastilla de flores regalo de la Unión de Damas Españolas, ha hecho entrar a las señoritas portadoras, diciéndoles:

—Digan a la Unión de Damas Españolas y muy especialmente a su presidenta, que en estos momentos de dolor y de amargura, este obsequio llena mi alma de consuelo.

Consejo del Directorio

A las ocho de la noche ha terminado la reunión del Directorio. El teniente coronel señor Rico, jefe de la censura, ha facilitado a los periodistas las referencias oficiales, diciéndoles:

—A nadie extrañará que pasado el periodo de actividad en Africa la conferencia que diariamente celebra el Directorio con su presidente, sea breve, pues se limita a ser un reflejo y anticipo del parte que se facilita a ustedes de madrugada.

La conferencia celebrada hoy puede resumirse en pocas palabras: Que ha habido tranquilidad completa en todas las zonas y que ha terminado el licenciamiento de los soldados del reemplazo de 1921. Las tropas se preparan para el descanso y se han concentrado en las bases principales para celebrar los días de Navidad.

Las fuerzas del Tercio se hallan todas en la posición de Dar-Ricien.

Una Real orden de Hacienda

Se ha publicado una Real orden del ministerio de Hacienda prohibiendo que el cargo de recaudadores de la Hacienda pública lo desempeñen mujeres al servicio del Estado.

Telegrama de gracias

El presidente de la República de Portugal ha dirigido un expresivo telegrama al alcalde de Madrid, dándole las gracias por las pruebas de afecto y cariño con que prodigaron a los delegados portugueses durante su estancia en la Corte.

La Medalla de Sufrimientos por la Patria

El «Diario Oficial de Guerra»

publica una relación de jefes y oficiales heridos en campaña, a los que se les concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria.

Entre los primeros figura el teniente coronel don Eliseo Alvarez Arena, que resultó herido el día 5 de Octubre de 1914.

Madre e hija atropelladas por un autocamión

En la Gran Vía un autocamión que marchaba a bastante velocidad, para evitar el atropello de un transeunte ha hecho una rápida maniobra, metiéndose en la acera. Ha atropellado a la anciana de 70 años Rosa Giménez y a una hija suya, que le acompañaba, de 35.

Las dos han sido conducidas a la casa de socorro, en donde se encuentran gravísima la madre y con heridas de pronóstico reservado la hija. El conductor ha sido detenido.

Una visita a todas las Fiscalías de España

El fiscal del Supremo ha publicado una circular anunciando que en breve se propone girar visita de inspección a todas las Fiscalías de las Audiencias de España.

Más noticias del sorteo de la lotería

Rasgo de un catadrático

Se ha sabido que el catadrático de la Universidad Central don Fernando Pérez Bueno adquirió un vigésimo del número premiado con el gordo.

Este señor tenía por costumbre de todos los años regalar participaciones de todos los números que jugaba a su servidumbre y así lo hizo también de todos los números menos del 15.770. Al enterarse que éste había sido premiado con los 15 millones ha regalado entre sus criados participaciones por valor de cien mil pesetas.

Más agraciados

Pamplona.—Se ha sabido, aun cuando el interesado trata de negarlo, que don Cayetano Lapeña lleva un vigésimo del número favorecido con el premio gordo.

Vitoria.—Los empleados de la casa de maquinaria agrícola Múgica Arellano y Compañía, don Pedro Casado, don Gonzalo Cañas y don Mateo Cañolares, llevan participaciones del gordo.

Santander.—Se sabe que uno de los vigésimos del gordo lo repartió no hace muchos días, entre varias personas cuyos nombres se desconocen, un viajante de comercio.

Salamanca.—Dos vigésimos del gordo fueron traídos de Madrid por el registrador de la Propiedad de Salamanca don José María de Mena.

Un vigésimo lo jugaba solo y el otro lo repartió entre los oficiales de su oficina; uno de ellos, hombre de posición modestísima, jugaba diez pesetas y de ellas cedió cinco a la familia del señor Unamuno, pues la familia de este señor socorría a su suegra, que se hallaba en la miseria.

Toledo.—Comunican de Talavera que un empleado de la sucursal de la Granja Agrícola, de Mujico, jugaba una importante participación en el premio mayor, que le facilitó el carretero de las Máquinas Nacional.

En Tembleque juegan diez vigésimos del número 14.640, pre-

miado con el noveno, que se vendió en esta administración, y se halla muy repartido. Cuatro vigésimos de este número se hallan en Madrifejos y uno en Romeral.

Los afortunados de Tembleque son el administrador de loterías Chozza, que se guardó un vigésimo, dando algunas participaciones; el comerciante Francisco Palacios, que también distribuyó el vigésimo en participaciones, y Víctor Ariza, que distribuyó entre sus compañeros.

Los vigésimos de Madrifejos están repartidos en fracciones muy modestas.

Alicante.—El segundo premio fué vendido por una vendedora ambulante en pequeñas participaciones.

Cinco vigésimos los repartió el peluquero Aurelio Torregrosa entre su clientela; otros dos los adquirió el dueño de un bar de la calle del Infante.

Los amigos del dueño del bar, al tener noticia de que les había caído el segundo premio, rompieron todos los cristales y botellas del establecimiento, siendo enorme la alegría que reinaba.

El cuarto premio

El cuarto premio fué vendido en la Administración de la calle de Sevilla, núm. 3. La dueña, María Medina, tiene, como encargado, a un señor llamado Manolo, que vive en la calle del Arenal, 17. Inmediatamente fueron los periodistas a dicha Administración; el encargado no estaba en ella y la lotería se halla en Málaga.

Sólo se ha podido saber que el número fué sacado de la Casa de la Moneda el día 6 de Noviembre y vendido en vigésimos sueltos el primero del actual, sin que se tenga noticia de ninguno de los afortunados.

En la Administración de la calle de Esparteros, núm. 8, se ha vendido el número premiado con el séptimo premio. Se expendió en vigésimos sueltos.

Dos de ellos fueron enviados a California, y otros dos a don Antonio Rodríguez, de Orán, el cual pidió otros dos del mismo número.

Los demás vigésimos fueron vendidos el 27 de Septiembre, no recordándose a quién.

Se comentaba entre los periodistas que este año se han enviado a las Repúblicas hispano-americanas más billetes que en años anteriores. Nuestras remesas de Madrid han sido importantes, y de Barcelona, Coruña y Cádiz se han enviado también muchos billetes.

El gobernador de Gerona agraciado con cien mil pesetas

Gerona.—El billete número 46.406, premiado con cien mil pesetas, que ha correspondido a Barcelona, fué adquirido por el gobernador civil de esta provincia, don Juan de Urquiza, quien lo ha repartido en fracciones a

los empleados del Gobierno civil, funcionarios del Cuerpo de Vigilancia y Seguridad y periodistas que hacen información en aquellas oficinas, correspondiendo a cada participante 250 pesetas.

El billete favorecido fué comprado por el señor Urquiza al regresar de Madrid de su viaje de bodas.

Información de Marruecos

Un telegrama del presidente del Directorio a "Le Petit Parisien"

«Le Petit Parisien» publica el siguiente telegrama que el Alto Comisario ha dirigido al enviado especial de la «United Press»:

«Aquí, en Tetuán, disfrutamos de la misma tranquilidad que habéis conocido en vuestra reciente visita. Los trenes entre Ceuta y Tetuán y los autobuses que hacen el recorrido hasta Tánger, realizan diariamente su servicio en las condiciones pacíficas habituales.

Nuestras tropas han llegado a Tetuán, terminando su repliegue después de ligerísimo combate. Me dispongo a reembarcar para España a los soldados de la clase de 1921, que han terminado el tiempo de su servicio en filas.

Es cierto que el puesto de Alcázar Seguer, a causa de la traición de los obreros indígenas que residían en el campamento de nuestras tropas, fué objeto de una sorpresa y tuvimos doce soldados muertos y la pérdida de un alto oficial que fué hecho prisionero.

De todos modos la situación no tardará en quedar restablecida rápidamente.

Podéis estar seguros de que el problema marroquí será resuelto de una manera favorable antes de que transcurra un mes.»

Muerte de un oficial

CEUTA.—En el hospital Central falleció, a consecuencia de heridas, el teniente de Regulares de Ceuta don Manuel San Román Siles.

El entierro estuvo concurridísimo, presidiendo el duelo las autoridades militares, el teniente coronel Alvarez Arenas y el alcalde.

Tres paisanos que estuvieron prisioneros llegan a Larache

LARACHE.—Han llegado a la plaza los paisanos Juan Ramírez Lara, Antonio García Torreblanca y Antonio García Gutiérrez, que se encontraban prisioneros en un aduar de Beni-Gorfe.

Estos individuos se dirigían a Larache, y al pasar por el aduar Megarsi, con varias caballerías, fueron capturados por los rebeldes.

En la pasada noche, el guardián que los custodiaba se marchó al monte, y entonces ellos decidieron escapar y lograron refugiarse en la posición de Au-

lef. La Artillería de dicha posición bombardeó el citado poblado.

Los Regulares de Alhucemas

MELILLA.—Al medio día fundió el vapor «España núm. 5», conduciendo al grupo de Regulares de Alhucemas, mandado por el teniente coronel Serrador, y 170 soldados de Ceriñola, que deben ser licenciados por pertenecer al reemplazo de 1921.

El general Sanjurjo, acompañado de los generales, Comisarios, el caid Abd-el-Kader y otros significados indígenas, se trasladó a la calle Alfonso XIII para presenciar el desfile de los Regulares, que son unos 700.

Tras el teniente coronel iba a caballo el capitán Mizian, uno de los pocos oficiales que, a pesar de haber tomado parte en todos los combates, no resultó herido.

El público no cesó de aplaudir a los oficiales, que contestaban saludando.

Todos recordaban al heroico teniente coronel Temprano. Luego desfilaron los soldados de Ceriñola.

Varias noticias

Las posiciones de Teruel, Aldea y Sanz Perea han sido tiroteadas sin consecuencias.

En el sector de Tizzi-Azza han sido cañoneadas varias concentraciones enemigas.

Se instruye expediente para conceder la cruz de San Fernando al teniente coronel del Regimiento de Melilla don Eladio Rodríguez Pereira.

Reina fuerte temporal de Levante.

Extranjero

¿Hará elecciones Mussolini?

ROMA.—Todos los periódicos de la oposición aceptan la tesis de una consulta al país, pero declaran que no es el señor Mussolini quien debe hacer las elecciones.

La nueva ley electoral

ROMA.—Según el «Messaggero» ha sido hecha la distribución electoral estableciendo 340 colegios electorales.

Cada 70.000 habitantes elegirán un diputado.

El «ballotage» quedará abolido, y la votación se efectuará en cabinas individuales, con papel impreso y sobre especial.

Revolución albanesa

BRINDISI.—Según noticias de la frontera albanesa, las tropas regulares se han apoderado de Krowna.

En la región de Dibra continúan los combates.

En aguas de Durazzo ha fundeado un barco de guerra italiano y se espera la llegada de otro.

La misión soviética ha marchado a Italia.

Acusaciones contra Yugoslavia

BELGRADO.—El representante de Albania ha enviado una nota al Gobierno yugoslavo acusándole de fomentar la insurrección albanesa y de movilizar tropas en la frontera con fines ignorados.

Por su parte, el Gobierno yugoslavo se ha negado a contestar dicha nota, dándola por no recibida.

«LA TIERRA» en Zaragoza

Honrando a un músico

ZARAGOZA.—Hoy ha sido dirigida al eminente músico aragonés don Pablo Luna Carné, por el alcalde, una carta dándole cuenta del acuerdo adoptado el viernes pasado de otorgarle la medalla de oro de la ciudad y ensalzando sus relevantes méritos musicales, de los que se siente orgullosa la ciudad, ya que Pablo Luna es uno de los más amantes de su tierra.

El Santo de la Reina

El señor Fabiani, cumpliendo lo acordado por la Comisión permanente al secundar la iniciativa del alcalde de Zamora, ha puesto al mayordomo de Palacio, el telegrama que publicamos a continuación:

«Ruégole haga llegar Su Majestad Reina Victoria mi entusiasta felicitación en día su Santo, así como mi inquebrantable adhesión al Trono con la protesta más dura contra campañas hácese de desprestigio nuestra amada España y queridos Sobranos.—Fabiani, alcalde.»

Por su parte, la bondadosa señora doña Margarita Vidal de Fabiani, esposa del alcalde, ha enviado a la camarera mayor de la Reina Victoria, duquesa de San Carlos, un afectuoso telegrama rogándole transmita en el día de su Santo a nuestra augusta Soberana su adhesión inquebrantable al Trono, asociándose al merecidísimo homenaje que las damas españolas le rinden.

La fiesta de hoy

En el Gobierno civil, con motivo del cumpleaños de doña Victoria, se ha guardado fiesta y el gobernador ha enviado un telegrama de felicitación.

Una conferencia

En el Ateneo ha dado una conferencia el notable jardinero don Javier de Winthuyse.

La niebla

El frío es grande. Llevamos más de una semana con niebla.

El director de «La Tierra»

Tuvimos el gusto de saludar al culto director de LA TIERRA don Paulino Usón, que permaneció unas horas en Zaragoza.

Banco Hispano Americano

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en vista de las utilidades del ejercicio de 1924, ha acordado repartir un dividendo activo del cinco por ciento (pesetas 22'50 por acción), que con el distribuido a cuenta en el mes de Julio último, forma un total equivalente al diez por ciento del capital desembolsado, libre de todo impuesto.

El pago de este dividendo quedará abierto desde el 2 de Enero próximo en las oficinas centrales de este Banco, y en las de sus Sucursales y Agencias de Albacete, Alcañiz, Alcira, Alcoy, Alicante, Almería, Antequera, Badajoz, Barcelona, Béjar, Bilbao, Burgos, Caba, Cáceres, Cádiz, Calahorra, Calatayud, Castellón de la Plana, Cartagena, Córdoba, Coruña, Don Benito, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Gandía, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Jumiella, La Palma del Condado, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Motril, Murcia, Olot, Onteniente, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Plasencia, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago de Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel, Tudela, Utrera, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vélez-Málaga, Vigo, Villafranca del Panadés, Villarreal, Villena, Zafra y Zaragoza; y en los siguientes establecimientos: en el Banco de San Sebastián (federado con este Banco Hispano Americano), en San Sebastián; en el Banco Herrero, en Oviedo; y en el Banco de Gijón, en Gijón.

Madrid, 15 de Diciembre de 1924.—El Secretario general, Ramón A. Valdés.

Oposiciones Hacienda

Plazas ¡¡¡500!!!

CONVOCATORIA EN DICIEMBRE

NO SE EXIGE TITULO

SE ADMITEN SEÑORITAS

EDAD DESDE 16 AÑOS

Academia Serrate

San Bernardo, 1, pral.

MADRID

VIRUTAS Sociedad

Nuestra Real Academia de la Lengua

Apenas conocemos la noticia, que aparece ante nuestros ojos, transmitida por el telégrafo a los periódicos, de una manera escueta y lacónica.

Pero así, imprecisa y vaga, es tan desgarradora, que nuestra sensibilidad herida otra vez por ese maridaje y comadreo político, el más apolítico de todo y el más «político», no puede por menos que lamentarse, con gestos que, aun siendo humildes, son viriles.

Hete aquí en el tinglado de la antigua farsa, aun no olvidada y vuelta a nacer, a don Niceto Alcalá Zamora, disputando un sillón de nuestra Academia de la Lengua, al eximio «Andrenio».

No necesitamos alabanzas, ni adjetivos, ni frases encomiadas para Gómez de Baquero, le admiramos demasiado y a fuer de su modestia y de su sabiduría, llamamos por temor a empañar la hoja limpia y brillante que como ciudadano y escritor, ha años que tiene merecido y conquistada.

El más prestigioso de nuestros ensayistas y críticos, el más pisto y el más equitativo, el que en el duro batallar diario ilustra a una legión de jóvenes, que son el porvenir de España.

El alma de nuestra España hidalga, que une esa admirable visión europea, que de vez en cuando nos transmite en sus crónicas.

El más paladín de todo lo nuestro. Y con esto basta, que somos patriotas de verdad y no voceros con atildamiento de sensiblería patriótica.

Nosotros queríamos saber, qué méritos tiene el señor Alcalá Zamora, para aspirar a ese sillón o, los que le han visto los señores que le presentaron. A no ser que, fuerza y obligado es decirlo, la literatura patria se ha vendido a la corrupción francesa, o se ha convertido en mucho ruido, como en los tiempos actuales, así decía Benavente en una obra ha poco estrenada: que ahora no hay más que, estridencias y patadas; y claro está, habrán visto en la oratoria florida del exministro, toda esa legión atávica, petulante y buscadora del aplauso de los profanos, esa literatura que tan en boga está hoy, para desgracia nuestra.

Suerte que el sentido común, tan poco común, y apenas en los señores académicos se inquirió, por 12 votos contra 10 y dos abstenciones, fué proclamado el señor Gómez Baquero. Se abstuvieron el señor Maura y el señor Cotarelo.

Claro está, tiene su lógica; sin comentarios. Creíamos y teníamos fe en ello y se nos parecía cuentos y enredos todo ese odio a la Real Academia.

Pero, por lo que vemos de ahora, pretendían hacernosla odiosa, y eso, que las muestras anteriores nos llenaron de regocijo: Los Quinteros, Azorín, Palacio Valdés, académicos. Sin embargo, creemos al artífice Benot y a tantos otros.

Nuestra Real Academia no será nunca nada, si no se destierran prejuicios y momias; será lo que ha sido siempre, risas y cuchiflastas de escritorzuelos y de pedantes y de gente comedia.

Duro con lo indigno y lo parásito; que respaldanza ante todo lo justo y lo merecido.

A propósito de estas líneas; hay un filólogo que tiene merecido y ganado cien mil veces el sillón de la Academia: Don Julio Cejador y Frauca, y, sin embargo, toda su labor tan enorme y tan rica en materias lingüísticas, no se sabe premiar con lo que se debe.

Yo brindo la idea, modesta y sincera, a ese grupo de los académicos, que lo son sin prejuicios y sin imposiciones.

Don Julio Cejador y Frauca, en la primera vacante, debe ser nombrado académico.

No hago con ello más que rendir tributo de justicia, de la que siempre hice alarde.

MIGUEL SERRATE Y AZNAR.
Torrente de Cinca, 6 Diciembre de 1924.

Han regresado de Madrid, después de haber gestionado con éxito varios asuntos de carácter local y provincial, la comisión de autoridades de Huesca integrada por el ilustrísimo señor obispo de la Diócesis Fray Mateo Colom y Canals; gobernador civil don Emilio Amor; alcalde don Manuel Angel Ferrer; primer teniente de alcalde don Vicente Campo; presidente de la Diputación don Miguel Gastón y vicepresidente de la Comisión provincial don Rafael Molera.

Damos la bienvenida a nuestras autoridades y les renovamos nuestra sincera felicitación por el éxito que ha coronado sus gestiones.

— Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la bondadosa señora doña Andrea Román, esposa de nuestro querido amigo don Faustino Berzosa, pundonoroso teniente de infantería afecto al regimiento de Valladolid.

Madre e hija continúan en perfecto estado de salud.

Felicitemos a los venturosos padres por tan fausto acontecimiento.

— Hemos saludado a nuestro buen amigo don Nicolás Campo, activo corresponsal de LA TIERRA en Aineto.

— Se encuentra en Huesca el culto maestro nacional don Fernando Sanmartín y su bondadosa señora.

— Llegó ayer de Castellflorite el ilustrado maestro de aquel pueblo don Eustasio Chic, estimado amigo nuestro.

— El simpático joven don Siméon Sobrevila marchó ayer a Bilbao con objeto de pasar las Pascuas con su familia.

— Con objeto de pasar las vacaciones de Navidad al lado de su distinguida familia, marchó a Zaragoza la culta profesora de este Instituto señorita Donaciana Cano.

Feliz viaje.

DEL TIEMPO

Persiste el bloqueo

De manera tenaz y con una duración que los más «ancianos» no recuerdan, persiste la densa y húmeda niebla bloqueándonos de todos los confines, pues los espléndidos panoramas que nuestros contornos ofrecen se hallan oscurecidos y con las vestes tristes del más mortífero hielo. El frío es intensísimo hace tres días, de los siete en que apareció la niebla; ayer por la mañana observamos que el termómetro señalaba ¡cinco bajo cero!
¿Se puede vivir?

Banco de Aragón

Capital: 10.000.000 de pesetas

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 22 del actual

Interior 4 %	69'90
Exterior 4 %	86'00
Amortizable 4 %	91'00
Idem 5 % (antiguo)	94'10
Idem 5 % (1917)	94'00
Obligaciones del Tesoro	101'65
Acciones Banco España	569'00
Id. Compañía Tabacos	230'00
Id. Azucarera (Preferentes)	107'50
Id. id. (Ordinarias)	43'25
Céds. B. Hipotecario 4 %	90'25
Idem idem 5 %	99'40
Idem idem 6 %	110'15
Acciones M. Z. A.	000'00
Acciones Norte	353'50
Obligaciones M. Z. A 1.ª	291'00

Moneda extranjera

París, cheque	38'70
Londres	33'73
New-York	7'15

Un acto de salvajismo

Escribimos estas líneas bajo la impresión dolorosa que nos produce todo hecho que se comete en desdoro de la civilización, en un pueblo que, como Huesca, tiene derecho y es acreedor a figurar a la cabeza de los verdaderamente educados. Y nos produce dolor, porque realmente es muy lamentable que el nombre de Huesca, que todos debemos respetar y hacer que lo respeten, se lleve entre lenguas y se le considere como lo que no es, ni puede, ni debe ser, porque la casi totalidad de sus hijos así lo quieren.

Estos días que hemos sufrido apogones por obra y gracia de unos rifeños (al decir de la Hidro Eléctrica) unos cuantos salvajes (el respeto que nuestros lectores nos merecen nos impide calificarlos de otra manera más adecuada) aprovecharon la oscuridad para derribar una gran parte del muro de contención que se está realizando en la plaza del Mercado; derribaron y destrozaron uno de los bancos del paseo de la Estación y penetraron en el nuevo urinario, que está todavía vallado, y se llevaron un grifo de uno de los lavabos.

Decimos que no queremos calificar los hechos por respeto a nuestros lectores y así lo hacemos. Únicamente nos dirigimos a las dignísimas autoridades que nos rigen en súplica de que sean severamente castigados los autores de estos escandalosos hechos que tan poco dicen en favor de la cultura de un pueblo y a los vecinos todos de Huesca les excitamos para que denuncien, si lo saben, a los que cometen estos actos, pues es un primordial deber de ciudadanía que todos tenemos obligación de cumplir.

Hágase el castigo, que ya sabemos que «el miedo guarda la viña».

RELIGIOSAS

Santos de hoy

San Gregorio y San Delfín, obispo.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.
La Hora Santa se aplicará en sufragio de doña Vicenta Lasala.
En la Catedral, a las tres, Visperas solemnes; a las diez de la noche comenzarán los Maitines, y a las doce en punto, la misa llamada de Gallo, la cual se celebrará en todos los templos.

Para mañana

A las seis, misa de Pastores, y a las diez, en la Catedral, la fiesta a gran orquesta de Pontifical.

Por la tarde, en la Compañía, función a las cinco y media, con sermón a cargo del reverendo Padre superior don Francisco Audi.

Sufragios

Hoy, miércoles, se celebrarán dos misas aplicadas por el alma de doña Trinidad Franco de Laín, que falleció en esta ciudad el día 24 de Diciembre de 1921; una en la capilla del Santo Cristo de los Milagros (Catedral), a las ocho, y otra en el altar mayor de la basílica de San Lorenzo, a las ocho y media.

La familia de la finada suplica a sus amistades la asistencia a dichos actos.

Todos ellos pertenecen al batallón expedicionario de Galliano, núm. 13, primera Compañía, y se hallan en la posición de Axdir-Asus, Gustosos accedemos a su petición.

Sucesos

Se resbala, cae y muere

Comunican de Torla que encontrándose el vecino de dicho pueblo Ramón Cadená Baró haciendo leña en un monte del término de «Monlieto» tuvo la desgracia de resbalar en el hielo causándose heridas que le produjeron la muerte.
El Juzgado se personó en el lugar del suceso, procediendo al levantamiento del cadáver.

Se venden un piano y una estufa. Informes en el Cuartel de Alfonso I, pabellón del capitán ayudante.

Exposición de Artes Decorativas e Industriales Modernas, de París

En el año próximo se celebrará en París una gran Exposición de Artes Decorativas e Industriales Modernas, de carácter internacional.

Para gestionar la concurrencia de España se ha constituido en Madrid una Junta Ejecutiva, que preside el director general de Bellas Artes y de la que es secretario don Rafael Domenech.

Es cuestión de decoro nacional concurrir a dicha importante Exposición, con todo el prestigio y la importancia que el Arte español ha tenido hasta los presentes momentos en el mundo.

Los delegados regios de Bellas Artes forman parte de la Junta Ejecutiva, a los cuales deberán dirigirse los artistas que deseen enviar sus obras para exponerlas.

Esta Delegación se complace en invitar a los de esta provincia a que cooperen al éxito del certamen, dejando en su lugar la nombradía de España; debiendo acudir a ella para informarse y pedir detalles cuantos cultiven en Huesca y su provincia las Artes decorativas e industriales (tallas, hierros, esmaltes, etc., etc.) teniendo en cuenta que la admisión de las obras se realizará solamente hasta el día 1.º de Febrero próximo.

Huesca, 23 de Diciembre de 1924.—El delegado regio provincial de Bellas Artes, Ricardo del Arco.

Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

Borregos	35.
Carneros	24.
Corderos	1.
Cerdos	13.
Ovejas	0.
Ternascos	7.
Temeras	2.
Vacas	0.
Total kilos	2.164'300.

Royal Insurance

Compañía de Seguros de incendios

FUNDADA EN 1845

Total de fondos. Libras esterlinas. 28.942.468

Total de fondos, Pesetas 723.561.700

SUBDIRECTOR DE HUESCA y LERIDA

Don José Fregola Fabregat

CALLE NORTE, 20

Teléfono 374 LERIDA

Dependiente que sepa su obligación hace falta en la barbería de don Narciso López, plaza de San Pedro, Huesca.

2.000 arrobas

Patata blanca superior, a CUARENTA céntimos kilo. De 100 kilogramos en adelante, precios especiales.

José Trisán

Coso Bajo, 95 Huesca



DEPILATORIO JOVINCELA

EXTIRPA EL VELLO DE LA RAIZ

ESPECIAL PARA CUTIS DELICADOS Y AJADOS POR EL USO DE OTROS DEPILATORIOS

de venta en todas partes

por mayor: Vicente Ferrer, de BARCELONA

A cada aplicación reaparece menor número de pelos, igual que sucede con la ELECTROLISIS (DEPILACION ELECTRICA).

Se vende a 6 pesetas, en la Perfumería de PARDO, Coso Bajo, núm. 7

Fallecidos en Africa

Expedientes y cobro de pensiones

Patricio Abbad

Abogado Huesca

Ramiro el Monje, 50

EDITORIAL «V. CAMPO».—HUESCA

¡¡Labradores!!

Ha llegado la época de plantar almendros «Desmayo».

El árbol que más riqueza está rindiendo en España. Verdadero y providencial remedio para nuestros secanos. Instrucciones completas para su explotación, cultivo, injerto, plantación y siembra en el libro del Cura de Alquézar: 9 pesetas ejemplar. Cartilla extracto del mismo 1'50 pesetas.

LOS PEDIDOS AL AUTOR ALQUEZAR

Nota.—Se facilitan referencias para la adquisición de robustos y legítimos almendros «Desmayo», muy a propósito para la plantación en esta época.

VENTA

Dos carros de una caballería, uno de dos y otro de tres, cajas de volquete. Mil pinas secas de tres años

Taller de Carretería y Fábrica de Somiers de Desiderio Bagé Huesca

Automóviles de alquiler Daniel Abella

A 0'50 pesetas kilómetro

Coso Bajo, 38 y 40 Teléfono 230

Nota.—¿Quiere usted aprender para ser chófer? Pase usted por esta su casa y le daré instrucciones.

Las jovencitas

delicadas, con sangre débil, faltas de vigor para cruzar sin peligro el periodo de su transformación a mujeres, hallarán con este RECONSTITUYENTE el único remedio seguro, rápido y energético.

Contra la inapetencia, anemia, clorosis, raquitismo y demás enfermedades de la pobreza de sangre, se usa con éxito creciente, hace más de 30 años el Jarabe



HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO: recházese todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

